

# 数学抽象素养培养策略<sup>①</sup>

林京榕<sup>1</sup> 陈清华<sup>2</sup> 董涛<sup>2</sup>

(1. 福建省尤溪第一中学 365100; 2. 福建师范大学数学与信息学院 350117)

数学抽象是指舍去事物的一切物理属性,得到数学研究对象的思维过程.<sup>[1]</sup>数学抽象有利于学生真正理解数学知识,养成独立获取数学知识的能力.多种教学策略的灵活有效运用,能够更为有效地培养学生的数学抽象素养.本文结合具体实例,讨论数学抽象素养落实于课堂教学的途径.

## 1 经历数学概念的抽象

数学概念具有高度的抽象性、系统性和逻辑性.它的形成通常经历两种不同层次的抽象过程:一种是从数学外部的物质出发,经过数学化抽象出数学概念;另一种是在数学内部,对已有数学概念的进一步抽象.数学概念的形成,是最基础的数学抽象过程.章建跃给出数学概念教学的基本环节<sup>[2]</sup>,包含创设问题情境、共性分析与概括本质属性、下定义、概念辨析、概念初步应用、概念“精致”六个基本环节.学生经历上述概念形成环节,会从中学会数学抽象的基本过程:分离属性与发现模式——建构模型与普适化——定义与符号化——系统化.

导数概念的教学,就是一个典型的数学概念抽象过程.有教师这样设计实施导数概念的抽象过程.首先是背景引入.教师简要介绍微积分简史,激发学生兴趣.从运动学的角度出发,引出学习问题.教师要求学生自己计算高台跳水运动员在某段时间内的平均速度,引导学生发现平均速度不能准确反映运动员在这一时间段里任意时刻的运动状态.由平均速度的局限性,引出学习瞬时速度的必要性.学生在高一年的物理课程中学习过瞬时速度的含义,很容易认识到这一点.

其次是一个具体例证的属性分析.针对高台

跳水现象,提出问题“如何计算瞬时速度?”在给予学生指导基础上,引导学生“以已知探求未知”,从平均速度入手,寻求解决计算瞬时速度的思路.学生通过计算某时刻当 $\Delta t$ 取不同值时的平均速度,发现平均速度的变化趋势:在时间间隔越来越小时,在某一时刻的平均速度逐渐趋于一个不变的常数.学生认识到这个常数就是物体在这一时刻的瞬时速度.这是第一次概括.接着指导学生计算第二个时刻的瞬时速度,引导学生归纳这两个时刻的瞬时速度计算过程与结果,概括出任意时刻的瞬时速度概念.这是第二次概括.

第三,建立瞬时速度的符号表示.从特殊时刻上升到任意时刻 $t=t_0$ 的瞬时速度,一般化表示为:
$$\frac{\Delta h}{\Delta t} = \frac{h(t_0 + \Delta t) - h(t_0)}{\Delta t}$$
当 $\Delta t$ 趋近于0时,平均速度趋近的确定值.

第四,第二个具体例证的属性验证.从几何的角度,借助抛物线的割线逼近切线的问题,探讨切线斜率的含义.教师用几何画板演示抛物线的割线逼近切线的过程,引导学生发现割线斜率逼近切线斜率.要求学生仿照求瞬时速度的方法求得特定抛物线在任意点处的斜率.学生会发现,两类不同背景的问题形式表达的一致性.为概括不同例证的本质属性奠定基础.符号的使用,省略了研究对象的实际情境,抛弃了实际情境中存在的具体意义,去掉了实际语言带来的差别,带来了结论的一般化,极大地方便模式的识别与构建.

第五,概括出不同例证的本质属性.结合瞬时速度与曲线切线斜率,去掉物理背景和几何背景,归纳概括两个例证的共同属性——瞬时变化率,

<sup>①</sup> 基金项目:本文系全国教育科学“十三五规划”2016年度教育部重点课题“高中生数学核心素养培养的策略及评价研究(课题编号 DHA160364)部分研究成果

抽象出瞬时变化率的本质属性。

第六,下定义.基于概括出的两类变化率问题的共同本质和共同形式,将其应用到一般函数,抽象出导数的概念,并用符号表示.学生认识到导数就是瞬时变化率,初步理解导数内涵。

第七,建立符号表示、数学意义和背景含义之间的联系.首先,回溯两个例证,指导学生复盘研究过程,重新梳理两个例证中的背景含义、数学意义与符号表示,形成前后一致的整体认识.其次,要求学生做一些求具体函数导数的练习题,在做题中进一步融会贯通符号表示与本质含义。

这一导数概念的教学过程,灵活运用了概念教学的六个环节,有层次地抽象概括,帮助学生多角度地认识、理解导数概念。

## 2 经历数学命题的概括

数学知识,除了概念外,还有大量的以命题形式表达的数学公式、定理等.这些知识的发现,也是基于考察一些典型例证,概括出它们的共同规律得到的.例如二项式定理,先指导学生分析 $n=2,3,4$ 时二项式 $(a+b)^n$ 的展开式的共同特征,归纳出 $(a+b)^n$ 展开式.但很多学生用归纳递推的方法得出 $(a+b)^n$ 展开式各项系数有困难.在教学中,为了便于学生理解,还可以指导学生换个角度看问题,结合多项式乘法的过程,利用组合知识得出 $(a+b)^n$ 展开式的各项系数.学生在教师指导下,围绕 $(a+b)(a+b)\cdots(a+b)$ 的计算,从运用基础的“多项式乘法法则”计算转换到应用“组合知识”计算,充分开展从特殊到一般、从多种角度进行抽象的数学活动,抽象出一般规律,并用数学语言予以表征,实现“将已知数学命题推广到更一般的情形”,促进数学抽象素养的形成和发展.同时获得多种数学抽象的活动经验。

多种归纳概括方式的运用,教师的指导非常重要.追问是实现教师指导的有效方法,如“还有别的想法吗?”“你能用同学的(不一样)思路重新思考一下吗?”“你能再从这个视角思考一下吗?”“换个视角再审视,你发现了什么?能从这个角度试着推广一下吗?”这些追问,再辅以具体例证的启发,能够有效地帮助学生灵活运用多种归纳概括方式,得出数学知识。

## 3 掌握数学抽象的方法

概念形成是一种教师指导下的基本数学抽象

方法.导数作为一种基本概念,其教学采用的是概念形成的方式.函数领域内的很多知识,像函数的概念、函数单调性的概念等,都是采用概念形成的方式抽象得到的.它用到较多的实际背景.学生经历多次的概念形成学习活动,教师有意指导学生比较、反思这些知识的学习过程,学生能够逐渐内化这种学习方法,学会一种有指导的数学抽象方法。

延续生长点知识原有的抽象思路,是数学抽象的另一种基本方法.高中数学的许多内容,是对已有数学概念的进一步推广.其数学抽象的思路,是延续生长点知识原有的抽象思路,通过对新的具体例证的探讨,扩展得到新知识.这样的思路,具有主动性,是高中阶段数学抽象的另一种基本方法.例如,怎样发展分数指数幂的概念?审视已有相关知识,有效激活思路.回顾零指数幂的推导方法,发现是通过同底数幂的除法运算法则使用范围的扩展得到的(同底数幂的除法运算法则明显与乘法运算法则不对称,除法运算法则多了被除数指数大于除数指数的限制.解除这个限制,通过考察一些个例,会发展出零指数幂与负整数指数幂).套用这个思路,考察幂的乘方法则,探讨一些例证,自然可推出分数指数幂.学生多次成功应用同一方法,在应用过程中,在事后的反思审视过程中,逐渐强化了思路,就逐渐学会了蕴藏在内的数学抽象方法。

又如,探究椭圆的定义.教师可以指引学生利用圆的定义——到定点的距离等于定长的点的轨迹——探讨推广的方向,从而培养学生的数学抽象基本方法.圆的定义中有两个要素,一是定点,二是定长.沿着定点的方向推广,圆是一个定点,那么自然提出,到两个定点的距离和等于定长的点的轨迹是什么呢?这样自然导出椭圆的定义与画法.并且为接下来的后续知识——双曲线和抛物线——的再创造,奠定了方向与方法.在一个时间段密集运用同一思路,有利于形成数学抽象的习惯.延续知识生长点思路的关键,是确认正确的知识生长点.这需要教师具有整体视野与主题教学的意识与能力。

转化视角再审视已有知识,发现推广的新方法,得到新的数学知识,也是高中段重要的数学抽象方法之一.如上述二项式定理的教学,学生习惯

从多项式乘法归纳 $(a+b)^2, (a+b)^3, (a+b)^4$ 展开式的共同特征,得到 $(a+b)^n$ 展开式的猜想.但用递推方法得出展开式的各项系数有困难.指导学生换个角度看问题,利用组合知识就很容易得出展开式的各项系数.再如函数的概念.初中基于变化过程,得到函数的“变量说”概念.高中转化视角,基于变化结果,得到了函数的“对应说”概念.

用简单的符号代替复杂的表达形式,得到一些数学的命题,也是一种数学抽象的方法.数学的符号语言,是描述、记载与传递数学知识的工具.具有概括结论、压缩信息、实现运算自动化、提供反省对象的功能.作为语言,它与日常语言一样,也有多词一意(同义词)现象.这种现象,为压缩信息抽象出新知识提供了一种重要方法.用简洁的符号代替复杂的表达形式,往往会抽象出新的数学知识.例如,等比数列前 $n$ 项和公式的推导.早在公元前3000年,古巴比伦人就已经能用 $S_{n-1}$ 来代替,从而利用递推关系 $S_n = a_1 + qS_{n-1}$ 计算一些具体的等比数列求和问题.这种方法,是一种典型的符号抽象.另外,《几何原本》中给出的推导方法,与古巴比伦的莱因德纸草所示的计算方法本质相同,都是一种符号抽象.利用这些数学史料,针对等比数列的特点,充分利用等比数列的定义,指导学生经历用数学语言不断简化知识表达的过程,能够合乎逻辑地得出等比数列前 $n$ 项和公式:

$$\begin{aligned} S_n &= a_1 + a_2 + a_3 + \cdots + a_{n-1} + a_n \\ &= a_1 + a_1q + a_1q^2 + \cdots + a_1q^{n-2} + a_1q^{n-1} \\ &= a_1 + q(a_1 + a_1q + \cdots + a_1q^{n-2}) \\ &= a_1 + q \cdot S_{n-1}, \end{aligned}$$

这种递推关系蕴含的算法是利用计算机编程计算等比数列前 $n$ 项和的基础.

#### 4 认识数学结构与体系

数学结构表达了某类数学知识的共同规律.数学体系,表达了数学知识的家族谱系特征,蕴含了逻辑上的知识发展的来龙去脉.认识数学结构与体系,有利于整体把握数学,帮助学生以大观念为核心重构知识结构,预见知识的发展,提高解题能力.帮助学生认识数学结构与体系的关键,是建立知识间的本质联系.例如导数概念,从逻辑上看,就是函数单调性概念的压缩与再抽象.单调性概念描述的是两个不等式的关系:对任意的 $x_1 < x_2$ ,有 $y_1 < y_2$ .导数概念是对这两个不等式的压

缩,把这两个不等式压缩为一个分式,

$\frac{f(x_2) - f(x_1)}{x_2 - x_1}$ 即为函数图像上连接两点 $(x_1,$

$f(x_1))$ 和 $(x_2, f(x_2))$ 的割线的斜率.所谓直线的斜率,也就是因变量相对于自变量变化的快慢程度,即 $\frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{f(x_2) - f(x_1)}{x_2 - x_1}$ ,它反映和刻画了直线的

倾斜程度.当自变量增加即 $\Delta x > 0$ 时;若因变量也随之增加,即 $\Delta y > 0$ ,此时割线斜率 $\frac{\Delta y}{\Delta x} > 0$ ,

函数单调递增;否则,因变量随之减少,即 $\Delta y < 0$ ,

此时割线斜率 $\frac{\Delta y}{\Delta x} < 0$ ,函数单调递减.比值

$\frac{f(x_2) - f(x_1)}{x_2 - x_1}$ 也是该函数在单调区间的任一子

区间上的平均变化率,通过对平均变化率取极限,割线斜率就转化成了函数在点 $(x_1, f(x_1))$ 处的

切线斜率,此即函数在 $x = x_1$ 处的瞬时变化率,亦

即导数 $f'(x_1) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x}$ .根据极限的保号性定理,

当 $\frac{\Delta y}{\Delta x} > 0$ 时,导数非负,这时函数单调递增;当

$\frac{\Delta y}{\Delta x} < 0$ 时,导数非正,这时函数单调递减.这样,在

单调性、斜率和导数等三个不同概念之间建立起

内在联系,有助于学生理解用导数判断单调性的

道理,消除逻辑连贯前后一致的知识结构.

认识数学命题的结构,有助于进一步抽象出

更一般的数学命题,整体把握系列命题的关系与

本质,构建更为简洁的解题思路.例如,在解决问题中,有时面对较为特殊的问题,通过特殊到一般的

抽象,转变为一般问题,会为原问题的分析提供

新的视角.便于把握问题的本质,以简驭繁,形成

更简便的解决方法.如为了计算 $\sum n^3$ ,一个有效的

办法是将这一问题看做求 $\sum n, \sum n^2, \sum n^3,$

$\cdots$ 系列问题中的一个.这样的一般化是着眼从单一的求解 $\sum n^3$ 转移到考虑 $\sum n, \sum n^2, \sum n^3, \cdots$ 之间的关系.进而依据二项式公式: $(n+1)^{k+1} = n^{k+1} + C_{k+1}^k n^k + C_{k+1}^{k-1} n^{k-1} + \cdots + 1$ ,不仅可以由 $\sum n$ 和 $\sum n^2$ 去求得 $\sum n^3$ ,还可以通过递归,求得一般的 $\sum n^k$ .<sup>[4]</sup>

再如,有时面对较为复杂的问题,通过抽象,

简化问题,把握问题实质,也会为原问题的解决找到思路.如题目:当 $a$ 取何值时,方程 $x^4+3x^3+ax^2+3x+1=0$ 没有实数根?考虑简化问题:当 $a$ 取何值时,方程 $x^2+ax+1=0$ 没有实数根?就可以找到解决原问题的基本思路:通过换元转化为二次方程,运用判别式建立不等式求解.以简驭繁的解题过程,有助于学生把握问题的本质,运用数学抽象的思维方式思考并解决问题.学生在这种以简驭繁解题过程中的成功体验,会增强自信心,进一步激发数学抽象的好奇心,体会数学的特点,积累从具体到抽象的活动经验,养成一般化思考问题的习惯.

构建命题系统,认识数学体系,是一种更高水平的数学抽象.通过这种抽象可以让人们看清楚数学知识的整体面貌及其发生和发展过程、数学理论体系的完善过程以及不同数学研究领域的相互联系和统一性.

在高中阶段,对数学体系的认识表现在以下几个方面:其一是在高观点下对已学知识的系统梳理,如利用函数的思想重新梳理初中阶段的各种方程、不等式,看清它们之间的关系(联系);其二是建立表面上不同系统的深刻联系,如向量与坐标、曲线与方程等的联系,体会数学的统一性;其三是通过对结构体系的深刻认识,形成统一的研究框架,基于对结构体系的完善,提出新的数学对象与命题.如复数的引入.

复数的引入具有数学的发现和创造过程的典型性.数学历史表明,复数的引入首先是为了解二次方程.16世纪,意大利数学家卡尔丹在解三次方程时使用了复数.那时,数学家们对复数的意义充满疑惑,并一直要搞清楚复数的意义.直到19世纪初,高斯给出了复数 $a+bi$ ( $a, b$ 为实数)的几何意义,复数才有了合法地位.循着复数发展的历史,学生思考下列问题,能深刻地认识数学体系结构,体会数学的统一性.

**问题1** 在数系的扩充中,引进一种新的数,就要定义它的运算;定义一种运算,就要研究它的运算律.对于引进的“虚数单位” $i$ ,它服从 $i^2=-1$ ,根据已有的数系扩充理论,要使符号 $i$ 能像实数那样进行加、乘运算,它应该有怎样的一般形式?

**问题2** 在复数范围内,一元二次方程 $ax^2+bx+c=0$ ( $a\neq 0$ )的解的情况如何?

**问题3** 类比用数轴上的点表示实数,如何对复数作出几何解释(复数的几何表示)?从复数的几何表示出发,联系三角函数、向量等,你能发现和提出哪些新问题?得出哪些有用的结论?(复数的模,共轭复数及其性质,复数加法的平行四边形法则,复数的“三角形不等式”,复数的三角表示等)

**问题4** 借助于复数的三角表示,联系向量的有关知识,你能提出哪些新问题?得出哪些结论?(向量的旋转、伸缩与复数乘法、棣莫弗公式等)

**问题5** 借助单位圆,联系三角函数的定义和性质,用棣莫弗公式研究单位根.(在复数范围内,1恰有 $n$ 个不同的 $n$ 次方根,它们可以用单位圆的一个内接正 $n$ 边形的顶点来表示, $z=1$ 是其中一个)

**问题6** 从复数、三角函数、向量之间的联系性出发,你能发现和得出哪些新问题?

上述问题通过类比“自然数——有理数——实数”的扩充过程,每次扩充都是来源于数学概念体系的发展过程和解决实际问题的需要(社会需要、运算需要、求解方程需要),从中抽象出数系扩充的主要研究问题:一是引入一个新的数,就要定义其运算;二是定义一种运算,就要研究其运算律.从而进一步抽象出数系扩充的基本原则:使算术的运算保持不变.最后归纳出复数的代数形式,以及把复数与向量、三角相联系从而提出更深层次的问题,体现了数学的统一性——概念、思想方法结构体系的统一.

数学抽象素养的形成和发展不是一蹴而就的,需要长期潜移默化的熏陶.上述培养策略,具有可操作性.能够帮助学生经历数学抽象的核心过程,感受数学抽象的成功体验,增强数学抽象的自信心,进一步激发数学抽象的好奇心,体会数学的特点,发展数学抽象能力,积累数学抽象活动经验,形成数学抽象素养.

#### 参考文献

- [1]中华人民共和国教育部.普通高中数学课程标准(2017年版)[M].北京:人民教育出版社,2018:4-5,79
- [2]章建跃.数学教育随想录[M].杭州:浙江教育出版社,2017:519-520,786-787
- [3]程华.从数学核心素养培育看教师专业能力提升[J].数学通报,2019,58(5):14-17
- [4]郑毓信,肖柏荣,熊萍.数学思维与数学方法论[M].成都:四川教育出版社,2001:58-59